NHỮNG BÀI HỌC KINH NGHIỆM TRONG VIỆC TỔ CHỨC VÀ THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA

 ĐỐI VỚI CẤP HỌC MẦM NON
Kính thưa các vị đại biểu khách quý!

Kính thưa các đồng chí!

Được về dự hội nghị hôm nay thật là một niềm vui, một nguồn động viên lớn với bản thân tôi nói riêng với trường mầm non Hiệp Lực và ngành giáo dục nói chung. Cho phép tôi được gửi tới các vị đại biểu, các đồng chí lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Kính thưa hội nghị!

Năm 1948, khi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp đang ở thời kỳ cam go ác liệt nhất Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ra lời kêu gọi Thi đua ái quốc vì Người xác định được vai trò vô cùng quan trọng của công tác Thi đua – Khen thưởng trong sự nghiệp đấu tranh giành độc lập và xây dựng đất nước. Hồ chủ Tịch coi Thi đua – Khen thưởng là động lực của sự phát triển. Trong giai đoạn hiện nay khi đất nước đang trong quá trình đổi mới, hội nhập thì công tác Thi đua – Khen thưởng càng trở nên hết sức cần thiết. 
Thi đua là yêu nước. Yêu nước phải thi đua. Phòng trào thi đua của huyện nhà trong những năm qua đã giành được thắng lợi toàn diện trên tất cả các lĩnh vực,  trong đó có sự đóng góp không nhỏ của ngành giáo dục. Ngành giáo dục huyện nhà đã thực hiện hiệu quả các phong trào thi đua và đã có những đổi mới quan trọng trong lãnh đạo, chỉ đạo và đánh giá công tác thi đua, khen thưởng, thông qua cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, cuộc vận động  “Hai không” với 4 nội dung: Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục; cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. Đây là bước đột phá trong công tác thi đua của ngành, tạo không khí mới, chấn chỉnh kỉ cương, xây dựng môi trường sư phạm lành mạnh, thúc đẩy các hoạt động dạy học, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, góp phần vào những thành tựu phát triển của đất nước trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế.

Trong bài tham luận này tôi không tham vọng trình bày một cách cụ thể chi tiết các việc đã làm, các thành tích đã đạt được của nhà trường mà chỉ là những điều chúng tôi đã nhận thức được, đúc rút được từ trong phong trào thi đua những năm vừa qua, mong được góp phấn nhỏ bé của mình trong phong trào thi đua của huyện những năm học tới.

Thứ nhất: Cần xác định đúng đắn mối quan hệ giữa cá nhân và tập thể trong quá trình thi đua

Chúng tôi nhận thức rằng: Mỗi trường học là một đơn vị thi đua trong phong trào thi đua của ngành Giáo dục & đào tạo. Trong mỗi nhà trường lại có nhiều đối tượng tham gia. Về cá nhân có CBGV, về tập thể có tập thể các tổ chuyên môn, tất cả hợp thành tập thể nhà trường. Để phong trào thi đua trở nên sôi nổi mạnh mẽ, mọi cá nhân, mọi tập thể đề phải hưởng ứng tích cực và phải xác định được vai trò, trách nhiệm của mình trong phong trào chung.

Trước hết mỗi giáo viên phải thấy được hiệu quả công tác thi đua của bản thân sẽ không cao nếu tổ chuyên môn của mình không có hiệu quả cao trong mọi công tác nhất là công tác thi đua. Tương tự như vậy một tổ chuyên môn, nơi gắn kết của nhiều giáo viên nếu không có một phong trào, kết quả thi đua tốt thì từng cá nhân giáo viên khó có thể đạt kết quả thi đua cao. Chính vì vậy, trong quá trình thi đua, chúng tôi luôn chú ý động viên tinh thần của mọi giáo viên phấn đấu xây dựng tổ chuyên môn trở thành tập thể thi đua mạnh để tạo điều kiện thuận lợi cho công tác thi đua, gây dựng không khí thi đua sôi nổi, không còn những biểu hiện tư tưởng thờ ơ lạnh nhạt của những người ngoài cuộc. 
Các phong trào thi đua  thực hiện nề nếp chuyên môn như: Hội giảng, dự giờ, đồ chơi cho trẻ mầm non, môi trường thân thiện cho bé, bữa ăn dinh dưỡng, tô màu bát bột… đã góp phần to lớn vào bảng thành tích chung của nhà trường. Trong những năm qua đã có hàng chục lượt cán bộ, giáo viên tham gia giờ giảng chất lượng cao vào các dịp 20/11; 22/12; 8/3…qua đó, đã động viên cán bộ, giáo viên nâng cao chất lượng giáo dục, kỹ năng chăm sóc nuôi dưỡng và trách nhiệm của người mẹ hiền thứ hai. Các phong trào trên  không chỉ là hoạt động bề nổi mà đã trở thành hoạt động chuyên môn thường xuyên, tự giác trong mỗi cán bộ, giáo viên của nhà trường.

Thứ hai: Hoạt động thi đua phải được duy trì, đẩy mạnh thường xuyên bằng tinh thần tích cực phấn đấu thực hiện tốt kế hoạch công tác toàn diện của từng cá nhân, của tập thể.
Hiện nay phong trào thi đua của ngành GD&ĐT vẫn còn( mặc dù không nhiều) những đơn vị trường tổ chức hoạt động thi đua ít nhiều mang tính hình thức. Nhà trường chỉ nhân một ngày lễ, một ngày kỷ niệm nào đó, đề ra một vài nội dung cho phù hợp với ngày lễ, phát động thi đua mà không chú ý duy trì thường xuyên, không chú ý việc chỉ đạo thực hiện sát sao.

Với trường mầm non Hiệp Lực việc xây dựng nề nếp và đẩy mạnh phong trào thi đua luôn luôn được chú ý. Ngay từ đầu năm học nhà trường đã thành lập và ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng Thi đua – Khen thưởng, Phân công nhiệm vụ cho các thành viên một cách phù hợp. Xây dựng các tiêu chí thi đua cụ thể cho từng danh hiệu thi đua của Nhà trường, công đoàn, . Tổ chức ký kết Thi đua, đăng ký nội dung giao ước thi đua và các danh hiệu thi đua của tập thể, cá nhân với Hội đồng Thi đua – Khen thưởng ngành. Hội đồng Thi đua – Khen thưởng nhà trường đã xây dựng kế hoạch tổ chức các phong trào thi đua trong năm học một cách hiệu quả, thiết thực trong đó chú trọng công tác thi đua định kỳ hàng tháng trong giáo viên, gắn với những tiêu chí cụ thể nhằm phát hiện, động viên kịp thời về tinh thần, vật chất cho những tập thể, cá nhân xuất sắc trong phong trào thi đua thường xuyên hàng tháng. Tổ chuyên môn triển khai công tác thi đua trên cơ sở kế hoạch công tác toàn diện của tổ mình. Các thành viên trong mỗi tổ đăng ký phấn đấu danh hiệu thi đua ngay từ đầu năm học và luôn bám sát kế hoạch công tác để tích cực thực hiện.

Cuối mỗi tháng Hội đồng Thi đua – Khen thưởng họp xét dựa vào tiêu chí và kết quả theo dõi thi đua để đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ của cán bộ giáo viên. Đối với những tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc trong các hoạt động, hội đồng Thi đua – Khen thưởng tiến hành trao thưởng ngay nhằm động viên, khích lệ kịp thời: như trao thưởng cho Giáo viên đạt giải trong Hội thi giáo viên giỏi cơ sở, trao giải cho các thí sinh đạt giải trong các hội thi: “Gia đình, nhà trường và dinh dưỡng trẻ thơ”, hội thi: Chung tay sử dụng năng lượng tiết kiệm hiệu quả”.. 

 Ngoài thi đua thường xuyên và trao thưởng định kỳ, đột xuất, nhà trường còn tổ chức tốt các phong trào thi đua ngắn hạn nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm: Phong trào thi đua kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20.11, kỷ niệm ngày Quốc phòng toàn dân 22.12, kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ ngày 8.3, ngày sinh nhật Bác 19.5.. 
Việc tổ chức và thực hiện công tác thi đua như vậy giúp cho hoạt động thi đua được chủ động có nề nếp, đi vào thực chất và phát huy được vai trò tích cực của công tác thi đua, thúc đẩy được các hoạt động toàn diện của mỗi cá nhân và nhà trường. Bên cạnh đó việc tổ chức và thực hiện công tác thi đua như vậy sẽ tránh được rủi ro trong công tác thi đua như: Chỉ vì bỏ sót một nội dung nào đó trong kế hoạch công tác mà không đạt được danh hiệu thi đua cá nhân đã đăng ký, do đó ảnh hương đến kết quả thi đua chung của nhà trường.

Thứ 3: Coi trọng hoạt động đúc rút kinh nghiệm trong công tác thi đua và quá trình công tác nói chung để nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác, tính bền vững của hoạt động thi đua.

Xác định nội dung thi đua sát hợp, tìm được nhiều biện pháp tích cực để đẩy mạnh công tác thi đua là rất quan trọng song việc đúc rút kinh nghiệm trong công tác thi đua cũng vô cùng cần thiết. Trong công tác thi đua những năm vừa qua nhà trường luôn chú ý việc đúc rút kinh nghiệm chăm sóc giáo dục. Hàng năm nhà trường thường xuyên có từ 60-70% cán bộ, giáo viên có đề tài, SKKN trong đó có từ 7-8 SKKNđược đánh giá cao ở cấp huyện, 1-2 SKKN được xếp loại cấp tỉnh. Có thể nói việc đúc rút kinh nghiệm và áp dụng SKKN trong công tác đã thành nề nếp góp phần nâng cao chất lượng công tác chăm sóc giáo dục, công tác thi đua của đơn vị   

Thứ 4: Nêu cao vai trò của người cán bộ trực tiếp làm công tác thi đua - khen thưởng. 
Khi nói đến thi đua là nói đến phong trào; chúng ta thường vẫn có câu cán bộ nào phong trào đó hàm ý đề cao về vai trò của người lãnh đạo, người cán bộ trực tiếp làm phong trào. Đối với người làm công tác thi đua, ngoài việc nắm vững các chủ trương đường lối của Đảng, kiến thức chuyên môn nghiệp vụ cần có lòng nhiệt tình với công việc và phải có năng lực trong tổ chức phong trào, gần gũi với mọi người, cụ thể, tỉ mỉ trong từng công việc. Người làm công tác phong trào cần có năng lực tổ chức để hướng cho mọi người trong tập thể phấn đấu đạt mục tiêu đề ra.

 Thứ 5: Thực hiện việc khen thưởng công bằng, kịp thời. 
Tâm lí chung của mỗi người điều mong muốn được Lãnh đạo đánh giá đúng sự cố gắng, tích cực của bản thân mình. Mỗi lời động viên, khích lệ đúng lúc của người lãnh đạo sẽ có tác dụng tích cực, làm cho người được khen có tâm trạng phấn khởi hơn và kết quả công việc đương nhiên sẽ tốt hơn. Trong một tập thể có nhiều người như thế sẽ tạo không khí vui tươi đoàn kết, hỗ trợ nhau để hoàn thành nhiệm vụ. Việc khen thưởng không nhất thiết phải đến kỳ sơ kết, tổng kết phong trào mới đưa bình xét mà cần phải tiến hành hàng ngày; thực chất của việc khen thưởng nặng về yếu tố tinh thần. Thực hiện tốt điều này là chúng ta đã duy trì được thường xuyên phong trào thi đua như lời Chủ tịch Hồ Chí Minh đã căn dặn "Thi đua yên nước phải được tiến hành thường xuyên, liên tục hàng ngày"./.

Kính thưa hội nghị! 

Bác Hồ thường nhắc nhở chúng ta: "Thi đua - khen thưởng là động lực phát triển và là biện pháp quan trọng để xây dựng con người mới, thi đua yêu nước phải được tiến hành thường xuyên, liên tục hàng ngày". Trong giai đoạn xây dựng đất nước hiện nay, trước thời cơ và thách thức, công tác thi đua - khen thưởng càng có vị trí quan trọng.

Người người thi đua, nhà nhà thi đua, ngành ngành thi đua, chắc hẳn huyện nhà sẽ thực hiện được lời dạy của Bác kính yêu.

Trên đây là một số ý kiến của cá nhân xin được chia sẻ với hội nghị. Trước khi ngừng lời xin được cảm ơn và kính chúc các vị đại biểu mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công. Chúc cho toàn huyện nhà tiếp tục thực hiện tốt các phong trào thi đua để góp phần xây dựng huyện Ninh Giang ngày càng giàu mạnh. 

Xin trân trọng cám ơn!
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